

# 最是书香，最优成长 市南区十大行动打造读书品牌

## 十大行动 写好素质教育文章

读书行动启动仪式上，区委教育工委常务副书记、区教育体育局党组书记、局长焦淑军发布了《2023年教体局“最是书香，最优成长”读书行动实施方案》，提出了“最是书香，最优成长”读书品牌打造十大行动。行动包括：书香文化环境升级、共沐书香阅读联盟、书香校园达标创建、名家阅读引领、最喜爱好书上榜、校长教师阅读研修、读写素养展评、书香家庭亲子共读、《正少年读书时》市南阅读季、数字阅读推进、实现家校社全覆盖、全动员，构建了全民阅读新体系。

近年来市南教育系统通过亲子共读日、诗歌节、校园读书节等活动，营造了书香校园的浓厚氛围，有效推动了市南区全民阅读新体系的开展。

活动现场，山东省教育人楷模、湖南路幼儿园园长苏卫晗，齐鲁名校青岛香港路小学校长于庆丽和青岛聊城路小学校长邓晓红，青大附小校长、青岛第五十九中学校长吴秀伟分别讲述他们与书结缘的故事，彰显育人理念中丰实的读书底蕴。来自青岛第七中学“学研书社”的青年教师们结合《大概念教学》一书进行了深度专业

沙龙分享。青岛金门路小学的学生表演了原创穿越课本剧《我们的飞天梦》，学生们用丰富的形式表达自己的读书感受与创意。

## 亲子共读 让书香充盈家庭

和父母一起读书是对孩子最好的教育。来自市南区燕儿岛路幼儿园、青岛市第四实验小学、青岛天山小学、青岛第二十六中学教育集团(浮山校区)的4个家庭代表通过深情的亲子共读，向全区家长发出了倡议：要在家里建立一个温馨、舒适的阅读角；家长和孩子一起选择阅读书目、制定阅读计划，让有趣的阅读内容激发孩子们的阅读兴趣；倡议家长放下手机，为孩子做出表率，和孩子一起捧起书本，共同享受美好的阅读时光。倡议家人之间随时交流读书心得，让书香充盈每一个家庭，润泽每一个心灵。“爱孩子就和他们一起读书吧！”道出了与会者的心声。

## 教师读书 做有学识的大先生

紧接着，市南区各梯队教师读书活动启动。仪式分为“读书沙龙分享”和“阅读活动设计”两个板块，一方面展示了市南教

师从个体阅读、团队阅读到引领学生阅读的优秀经验和做法，另一方面通过精心策划拉开了各梯队教师专业阅读系列活动的序幕。

市南区学科带头人培训班代表、青岛定陶路小学教导主任薛静以《让读书变得好玩》为题，分享了自己对读书的思考及如何带领教师团队一起深入阅读的经验。市南区名师培训班代表、青岛镇江路小学教师郑海霞为大家推荐了自己最喜欢的书，并结合指导学生班级阅读的故事分享了读书感悟。市南区2021级新教师代表、青岛一中市南分校教师万菊从“书山有路，愿师引航”“从教之路，书籍做灯”“以身作则，长伴书香”三个方面交流了读书心得和育人智慧。3位不同发展阶段的教师通过分享自己的阅读经历、好书推荐和指导学生班级阅读的经验，启发教师们掌握更多的读书方法和教育智慧，激发学生的阅读兴趣和行动自觉。

在各梯队自主学习团队活动中，教师代表以小组为单位，结合自身培训成员的实际情况，通过绘制思维导图、引导共创等方式，组织团队教师共同研读了读书活动方案，并对已有的读书交流案例进行了分享和指导，为后续阅读活动做好充分的准备。



“最是书香，最优成长”读书行动启动仪式上亲子共读。

## 青岛第三十九中学： 赋能学生 澎湃未来

山东省青岛第三十九中学(中国海洋大学附属中学)是青岛市唯一一所教育局直属的全日制完全中学。创建于1952年，初中现有36个班，高中现有42个班。学校以“为学生终身发展奠基”为办学宗旨，弘扬包容、开放的校园精神。2020年成立海洋教育集团，坚持多元一体合作办学，将学校打造成为一所人文素养厚重、艺术教育见长、海洋特色鲜明的全国一流特色名校。



■青岛三十九中“包容 开放”的校园精神陪伴学生一起澎湃向未来。

## 名师璀璨 点亮学生成长之路

青岛三十九中最引以为傲的名师团队，如漫天星斗璀璨，默默将知识的光洒在每名学子身上，让学生的未来熠熠生辉。学校有正高级教师8人，省特级教师8人，省教学能手4人，青岛市名师8人，市拔尖人才4人，市优秀教师21人，市学科带头人18人，市教学能手58人，学校校长尹逸明成为齐鲁名校校长建设工程候选人，3名教师获选青岛市名班主任工作室主持人，数量位居全市第一。

## 精致管理 助推学校高质量发展

青岛三十九中秉承“每个孩子都优秀、每个学生都精彩”的育人理念，科学、务实、高效的管理理念，致力于让每名学子3年超越自我、实现更好成长。学校在学生课堂学习、自习纪律、跑操、就餐秩序等方面实施精致管理。实行“十项深度学习”机制，让学生学有所成、学有所优。学识渊博的教师激活学生深度学习能力，全方位深度学习机制足以盛放少年的意气与澎湃活力。

## 特色课程 助力学生多元发展

“我的成长得益于青岛三十九中独到的教学方法和老师的精心培养。项目式教学让知识变得更鲜活更有趣。”考取

西安交大少年班的2021届毕业生高飞这样说道。青岛三十九中重视课程实施与改革的顶层设计和统筹规划，构建以传统文化教育为主体，以海洋教育和艺术教育为两翼的一体两翼课程建设框架。积极发挥集团核心校的引领作用示范作用，建设具有特色的海洋教育集团。探索项目式学习促进学生核心素养发展的新路径，营造“在研究中学习，像科学家一样思考”的教育生态。

学校尊重每名学生的个性，建设多样化的课程资源，把更多的课程自主选择权交给学生，开设科学探究、传统文化、艺术素养、国际视野、竞技体育5个领域20余门选修课程，激发学生的学习兴趣，拓展学生的思维边界。2022年第28届全国青少年信息学奥林匹克联赛(山东赛区)中6名同学喜获金牌，在青岛市初中学校蝉联第一，学校再次荣获全国青少年信息学奥林匹克联赛金牌学校。近年来，学校近千人次获得430项国家级、国际级奖项，在全国“2049年的中国”海洋科技畅想征文斩获特等奖2个、一等奖5个；在全国大中学生海洋文化创意设计大赛中捧回金奖2个、银奖6个……这些荣誉时刻见证了学子在青岛三十九中的无限可能。

追梦无止境，少年正青春。青岛三十九中学生的深度学习能力，在学校赋予的长远发展基础上，一起澎湃向未来。

学校是全国特色学校、全国教育改革创新优秀学校、教育部新课程新教材实施国家级示范校、山东省教育系统先进集体、山东省首批中华优秀传统文化传承示范校、山东省教师专业发展研究基地、山东省教育科研基地、山东省艺术教育示范校。海洋特色教育、项目式教学等多项教育教学成果先后获得国家教学成果二等奖、山东省教学成果特等奖。在这里，学识渊博、师德高尚的老师们带领学生不断超越自我，优质的教育资源和教学质量将青春梦想变为现实。来青岛三十九中，与热爱为伴，向未来前行。

## 青岛市第三实验初中： 最优成长 为学生幸福人生奠基

青岛市第三实验初中(青岛五十七中)始建于1990年，坐落于青大市市南区江西路152号，占地面积19901平方米，有19个教学楼，全部为小班化，在校生600余人。学校环境优美，设施设备先进，校风正、教风实、学风浓，2020年加入青岛市初中实验校教育集团，目前是市南区唯一的市级实验校，2022年入选青岛市首批50所强校提质学校。



■青岛市第三实验初中优秀教学成果获评市一等奖。

## 坚持立德树人 静心教书有底气

学校秉持“为学生幸福人生奠基”的办学理念，以“培养德才兼备、身心健康、全面发展的新时代高素质中学生”为目标，通过开展“省身励志”教育，形成了“严谨和谐、自信自强、见贤思齐”的文化氛围。学校领导班子始终在教学一线，有6人获评市、区教学能手和学科带头人，4人担任初三学科教学工作。干部们坚持读书学习，深化“走动”和“沉浸式”一线管理，带头听课评课，深入教研组和班级，发挥“领头雁”作用，以课堂改革撬动学校全面发展。

温馨校园如家园，静心教书有底气。学校铸造了一支素质高、业务强、有责任心的优秀教师团队。现有79位教职工中，正高级教师1人、市区教学能手38人，市优秀教师、优秀班主任、优秀专业人才19人，获市区级以上称号教师达到56%。骨干教师已经形成了特色鲜明的教学风格，4人在全市命题大赛中获奖。近40人在省市区优质课比赛获奖。语文、数学和英语3个教研组被评为市南区优秀教研组。

## 因材施教重质量 育人育德育正气

学校根据学情，实施分层教学和课后服务，开设初三晚自习。学校关注“高效悦动”课堂，注重小组探究与讨论学习，注重学科知识与生活的紧密联系，注重创新意识和高阶思维能力的培养，一大批学生成长成才。学校突出质量立校、文化强校和特色发展，加强省级课题研究，构建了“明德行远”课程体系，深化大单元教学和跨学科教学，形成“全链式”高阶思维教学法，被评为市南区优秀教学法、教学成果被评为青岛市一等奖，教研与教学工作迈上新台阶。

学校坚持“五育”融合，育人育德育正气。开展“三全”育人，改进学生“自省”管理模式，倡导学生自主管理与自能

成长。“省身”教育被评为青岛市“十佳”德育品牌，200余人在全国、省、市、区科技、艺术、体育等比赛中获奖，其中科技在全国获奖，女足获“区长杯”冠军；2022年男排获市赛亚军，女排获市季军，男女排荣获“区长杯”双冠王。2022年有3名学生以足球特长生考入青岛二中，20多名学生通过艺术和体育特长生考入理想的高中学校，特长生录取比例高达90%。

## “省身”教育 让学生遇到更好的自己

打造“行远”品牌，赋能初小一体化培养。与青岛南京路小学、青岛福林小学、青岛澳门路小学成立青岛市第三实验初中教育集团，构建起“一三六”工作模式，以学生发展为中心，深化“三课”研究，做实“六个融合”，增强核心发展力。集团化初小衔接课程和社团活动丰富多彩。在国际理解教育方面，学校与美国康尼狄格州考文垂区的两所公立中学签订了《中美友好学校协议书》，双方学校实现了两轮互访。

学校采取选修课和学生自主管理社团相结合的模式运行，有6大项三十余个社团组织，其中“心翔”志愿服务队、国旗班、“励志”模联社、OM头脑奥林匹克社团先后被评为青岛市“十佳明星社团”称号，并连续4届获此殊荣。头脑奥林匹克社团先后斩获多个国家级竞赛奖项，学校被评为“青岛市头脑奥林匹克特色学校”。

学校“省身”教育的浸润和“全链式”教学法的引导，让每位学生在学习过程中遇到更好的自己。2020年、2021年被北京大学录取的徐佳鑫、王嘉瑞，被北京外国语学院录取的王鸿硕，以及“风雨好少年”马嘉瑞、“拾金不昧好少年”丁兆宏等优秀学子都出自青岛市第三实验初中。学校荣获全国青少年校园足球特色学校、山东省文明校园、山东省绿色学校、青岛市五星级阳光校园、青岛市校园文化建设示范校、青岛市书香校园等称号，社会评价满意度高于区平均水平，实现了新的跨越式发展。

## 青岛第一中学市南分校： 贯通小初高 打造新格局

山东省青岛第一中市南分校(青岛市市南区琴岛学校)位于市南区西部学区的四川路1号，是市南区唯一的一所公办九年一贯制学校。2019年9月，学校正式建成招生。2023年，这所建校不到4年的年轻学校得到了社会各界“高热度”的广泛关注，这源于市南区教体局与青岛一中的合作，学校纳入青岛一中教育集团。这样“一长多校”的办学模式，为学校开启了发展的新纪元。



■2023年，青岛一中市南分校开启“一长多校”办学模式。

## 贯通式培养

青岛一中是一所育人“高质量”著称的岛城名校。特殊类型本科类录取率居岛城普通高中前列，高分段学生大量涌现。每年有众多学生考入清华大学、复旦大学等“双一流”、985、211重点大学。中国人民大学、浙江大学等60余所重点高校在学校设立优质生源基地，学校美誉度不断提升。借助一中的资源优势，实施小初高十二年贯通培养，实现创新人才、足球后备人才等“一体化”人才培养。分校学子将会实实在在获得更多进入优质学校学习的机会。

## 各学段衔接

学校充分发挥集团化办学的优势，构建涵盖学生、教师和家长的“水之源”学校课程体系，开设幼小衔接启航课程、初小衔接探航课程和初高衔接远航课程。实施“四大贯通”行动，即学段贯通、学科知识系统贯通、教师跨学段贯通、家校社系统贯通，实现“三个转变”，即教育价值追求转变、育人方式转变、评价方式转变。

## 好老师汇聚

一个学生遇到好老师是人生的幸运，一所学校的高质量发展也正是因为拥有卓越的教师队伍。学校现有教师96名，平均年龄38岁，其中高级教师16人，研究生以上学历占32%。学校汇聚了一大批齐鲁名师、青岛市名师工作室主持人、青岛名师、青岛市中小学学科带头人、青岛市教学能手、青岛市优秀教师、青岛市优秀班主任等。建校以来，教师获得全国、省、市、区各级各类荣誉称号121人次。14项教师课题在市、区级立项，57名教师举行区、市级公开课、优质课。初心如磐，使命在肩。老师们信念坚定、爱岗敬业、改革创新，用爱与责任诠释教育的真谛，播种未来的希望。

## 高品质教学

教学质量是一中教育集团的“生命线”。学校实施一中的精致管理，扎实落实三个“凡是”，凡是学科教研组必有校级领导参加，凡是集备活动必有干部和教研组长指导，凡是听课必有反馈交流。实施三个“突破”，每个教研组打造一个带头人，每个集备组实现一项科研目标，每位教师实施一种教学设计。规范三个“必须”，教师必须践行家校共育，课堂必须完成“堂堂清”共性步骤和课程，教学设计必须要有学生活动，小组合作体现学科思维。用质量说话，超越成长赢未来！

## 全环境育人

学生的成长环境是教育的重要组成部分。学校占地31亩，是市南区占地面积最大的公办学校。学校拥有最先进的理化实验室、电子阅览室、人工智能教室、木工教室、史地教室、心理教室、校园电视台等，挂牌“青岛市少年科学院青岛一中教育集团分院”和“市南区青少年乒乓球项目后备人才培养基地”，开设涵盖文学、科学、艺术、体育等门类的丰富社团……徜徉校园，每一个孩子都能够得到身心的充分舒展。高标准的配备打造出高品质的育人环境，足以支持每一个孩子面向未来的最优发展。学校先后荣获山东省绿色校园、青岛市高水平现代化学校、青岛市文明校园、青岛市四星级阳光校园、青岛市校园文化建设示范校、青岛市足球特色学校、青岛市无烟校园等荣誉称号。担负起西部教育振兴的责任，满足市民对优质教育资源的迫切需求，凝心聚力办好老百姓家门口满意的优质学校，一中市南分校正努力成为市南区西部教育改革的一张靓丽名片！